

那个有着一双大眼睛的小女孩说：“我的妈妈是小偷星的人。”

女孩的声音银铃般动听，她说：“我今年六岁了，我妈妈每天都要趁我睡觉时偷天上的星星，现在她把月亮和太阳都偷走了。”

女孩说话时，她的母亲在身旁轻轻搂着她的肩膀。母亲笑着对她说：“乖孩子，你放心，妈妈一定把它们再放出来，把它们还给你，但就像妈妈一点点偷走它们一样，妈妈也要一点点把它们还给你，你不要着急。”

小女孩用力点着头，大声说：“我相信妈，虽然我看不见星星，但我知道妈就把它们藏在我身边，所以，我一点也不害怕，再黑再冷也不怕。”母亲笑了，脸颊上却流下了两行晶莹的泪水。

我是在眼科医院遇到这对母女的，我在她们之后进入诊室。一开门，就看到她们坐在诊室的椅子上小声说着话，一位女医生一边耐心听着她们对话，一边用一只小小的手电筒在小女孩眼前晃来晃去，不断调整着灯光的强度。

过了一会儿，女医生关闭手电筒，紧皱着眉头，轻轻摇了摇头，母亲的眼光顿时黯淡了下去。

想了一会儿，女医生轻轻对女孩说：“告诉你个好消息，你妈妈很快就会把偷走的星星都重新挂回

偷星星的母亲

石 兵

天上了，但你要帮帮她。”

小女孩高兴极了：“太好了。我怎么帮妈妈呢？”

女医生也笑了：“你知道吗？摘星星不费力气，往天上放星星却很辛苦，而且现在到处一片黑暗，什么也看不清，要用天下最明亮洁净的东西把天空照亮，才能让星星回到它本来的位置。”

小女孩问：“是眼睛吗？”女医生说：“对，它是世界上最亮、最美、最洁净的东西！你放心，我们只是暂时借用一下你的眼睛，用完之后，就会把它们还给你。”女医生拍拍小女孩的头继续说，“不过，借用你的眼睛时会有点疼，你怕吗？”见小女孩有些犹豫，母亲握住了她的手，小女孩立刻说：“不怕！”母亲接过小女孩，对医生点了点头：“谢谢您！”

小女孩笑了，可大大的眼睛里却是一片空洞，她是个盲人。但我觉得，当她母亲说，把天上的星星一点一点还给她时，她的眼睛竟在瞬间有了丝光亮，那是泪光。

送走母女俩，我突然发现自己的眼睛也变得明亮了起来，那种又痛又痒、怕光怕风的感觉不知何时消失了。女医生说：“看来，你是看对了偷星星

一度，很容易焦虑——

出门在即，小区班车发车的点就要到了，刚清理过的猫砂盆里又有了新的“内容”，妆还没化，衣服还没换好，急死了……其实可以换个思路，赶不上这班，可以乘下一班，或坐公交车，不过多费两块钱。

夜深人静，想到孩子正在四处求职，多日无有眉目，发愁啊……转个视角，以她的能力，找个能自食其力的岗位，不成问题。何况，早有“儿孙自有儿孙福，不为儿孙做马牛”的古训在前，便释然。不久，她找到了工作，靠她自己。

收到体检报告，小问题、小状况不少，焦虑了几天，想那钢筋铁骨的机器，经年累月昼夜不停地用下来，尚会磨损，须保养上油，遑论被肉骨凡胎包裹的五脏六腑？

有一天，提携帮衬过我的人，要我为其办为难之事，要么有求必应，要么打些折扣，要么回绝。除了第一项选择，选第二第三项都会被扣上“没良心”的帽子，怎么办？再想，就想通了，清誉固然重要，但世间还有底线这样东西。一旦开了先例，后患无穷。长痛不如短痛，宁负恶名，不破底线。

都说五十知天命，天命之年过了好几年，回望来路，回想当年那些令我焦虑不已的人和事，以及情感纠葛，喟叹之余，还是有些许欣慰——

感谢曾让我倾心爱慕之人，感谢你们当年没有选择我，没有让你们的光辉形象在我的心目中磨灭于柴米油盐；感谢你们优秀至今，让我可以为当年的眼光自豪。也感谢爱慕过我的人，你们给予过的温暖，让我能抵御世情的凛冽。感谢陪我一起走过一段旅程的人，相遇，是缘到；相扶，是缘深；相离，是缘尽。

有句话叫无欲则刚。放下曾以为一辈子都放不下的情愫，割舍曾以为永远不可割舍的依靠，天，并没有塌下来。

痛彻心肺。如释重负。

如果有东西使我患得患失，这些人、这些东西，原本就不属于我。除了亲人，没有什么人是不能离开的；除了亲情，没有什么情是不能割舍的。

年轻时，敢追求敢尝试，是勇气；年长了，能割舍能放下，是通透。

说到底，纵使千伶百俐千锤百炼，个体的人，依然是茫茫人海中的一滴水、渺渺宇宙间的一粒沙。即使若干年后，真有人能长生不老，和无垠的寰宇相比，依然只是一粒微尘。

不再焦虑。



她们说手术费很便宜，我知道，她家里条件不好，没有多少钱。”女医生说着说着眼角也湿润了起来。

离开医院前，我执意留下了联系方式和一些钱。我决定也为女孩尽点微薄之力。我觉得她们医治了我的心病。就在刚才，我发现自己的眼睛明亮了许多。”原来，女孩从小就患了一种眼病，视力一点点消失，母亲怕她害怕，就骗她说玩游戏，把天上的星星一颗颗都偷走了。“我觉得，她成功了，她把星星月亮太阳都放在心里了，好像全身都充满了爱和光明。唉，都是当母亲的，我懂这种滋味。所以，我决定也撒个谎，骗

清明，我们兄妹四人去扫墓，路上想起了老大荣兴上世纪80年代初在家自办喜酒的往事。

那时，流行弄堂喜酒。大家工资低，想着法子节约。自办喜酒便宜多了。但那年代什么都要凭票供应，无法买到需要的鸡鸭鱼肉，就只好靠邻里、亲友的帮忙。

1981年元旦，哥要结婚了。母亲请好了上门烧喜酒的大师傅。那些天，哥忙得团团转。他与我踏着车去大师傅家取来了柏油桶大炉子、大砧板、刀具、大碟子等。在自家与对门

人家的屋檐下拉了一块帆布雨篷，叫来单位的电工装了一只一千瓦的“小太阳”，又去女方家踏回了蝴蝶牌缝纫机、脚盆、马桶、热水瓶、痰盂罐等生活用品。缝纫机上堆满了一条

园，才驶进了弄堂，一直开到弄堂最窄处进不了才停了下来。霎时，数只炮仗升腾。

哥穿着崭新的涤卡中山装，腕上戴着一只120元凭票买的“上海牌”全钢防震手表。吃喜酒的亲朋好友纷纷迎上去往哥手里塞礼金，有8元、10元的，偶有20元的，用红纸包着，也有邻居送枕巾、被单和热水瓶等生活用品。

喜酒共办三桌，对门文宝家、邻居友康家和自家各放一桌。我从办公室借了台笨重的老式录放机回家，两只大磁盘转动着，传出的歌声是当时流行的邓丽君《甜蜜蜜》。悠扬的歌声传遍了弄堂，哥用赞许的目光瞟了我一眼，便大叫一声“开饭喽！”话音未落，人们纷纷动起了筷子：白斩鸡、酱鸭、白切肉、四喜烤麸、糖醋小排……未等热菜上桌，冷盆就全部见底了。

晚上，全家人围在方桌旁包喜糖。哥凭着结婚证买回来几斤糖果，母亲与姐将不同的品种分开，有大白兔奶糖、奶油咸味糖、花生牛轧糖、椰子糖和水果糖等。八粒糖一袋，装在一种印有喜字的小塑料袋，用订书机钉牢。元旦上午，左邻右舍的阿姨爷叔都来帮忙了，我家的面盆里盛着海蜇皮，脚桶里浸着肉皮，浴盆里泡着笋干……邻居们帮着杀鸡、剖鱼、洗菜、刷锅和扇炉子，不亦乐乎。

那时的喜酒没有海鲜。母亲去乡下娘家弄来了几只鸡和一只羊腿，邻居们东拼西凑也送来不少肉票鱼票蛋票豆制品票。父亲天不亮就起身，拎着篮子乘54路公交车，去北新泾苏州河边从农民手中“淘菜”。

中午，烧喜酒的大师傅，他守着一只大炉子和几只煤球炉，翻炒着各种热菜。寒冬腊月里，他却热得满头大汗，上身脱得只剩一件棉毛衫。在从大炉子和菜锅中蹿出的火苗辉映下，面孔通红。到底是“专家”，炒菜动作娴熟，吸引了不少人的眼球。

喜酒结束，台子上的菜肴被一扫而光，母亲准备“打包”的几只锅子一只也没派上用场。为了节约开支，全家人搞得筋疲力尽，可大家脸上始终洋溢着笑容。

弄堂喜酒好闹猛

陈建兴

又一条五彩缤纷的被子，我坐在黄鱼车上护着厚厚的被子，弹硌路的颠簸使几条被子滑到了我的头顶上，我手里捧着一对糖缸，不敢动弹，差点被闷晕了。

晚上，全家人围在方桌旁包喜糖。哥凭着结婚证买回来几斤糖果，母亲与姐将不同的品种分开，有大白兔奶糖、奶油咸味糖、花生牛轧糖、椰子糖和水果糖等。八粒糖一袋，装在一种印有喜字的小塑料袋，用订书机钉牢。

元旦上午，左邻右舍的阿姨爷叔都来帮忙了，我家的面盆里盛着海蜇皮，脚桶里浸着肉皮，浴盆里泡着笋干……邻居们帮着杀鸡、剖鱼、洗菜、刷锅和扇炉子，不亦乐乎。

那时的喜酒没有海鲜。母亲去乡下娘家弄来了几只鸡和一只羊腿，邻居们东拼西凑也送来不少肉票鱼票蛋票豆制品票。父亲天不亮就起身，拎着篮子乘54路公交车，去北新泾苏州河边从农民手中“淘菜”。

中午，烧喜酒的大师傅，他守着一只大炉子和几只煤球炉，翻炒着各种热菜。寒冬腊月里，他却热得满头大汗，上身脱得只剩一件棉毛衫。在从大炉子和菜锅中蹿出的火苗辉映下，面孔通红。到底是“专家”，炒菜动作娴熟，吸引了不少人的眼球。

喜酒结束，台子上的菜肴被一扫而光，母亲准备“打包”的几只锅子一只也没派上用场。为了节约开支，全家人搞得筋疲力尽，可大家脸上始终洋溢着笑容。

弄堂旧趣录



中共一大会议（钢笔水彩）王世安

夜走西湖记

杨剑龙

我总说，如果用诗写西湖，不能用律诗，不能用古风，好像应该用宋词，好像应该用小令，应该是淡雅雅的，应该是环佩叮咚的，而非飞流直下的，而非大海磅礴的。尤其你夜走西湖，如同品尝几十年的绍兴陈酒，需要慢慢品味；就如同聆听经典江南丝竹，需要静心欣赏。

5月末稍，赴杭州开会，我下榻杨公堤畔的酒店，放下行李，就迫不及待地去夜走西湖了，从花港观鱼进入。杭州好像提前进入了黄梅季，空气湿湿、热热、潮潮的，走了没多少步，脊背就沁出汗来了。小径蜿蜒，杂花生树，树影掩映，人影憧憧。与白天的游览满眼绿意不同，夜晚的花港，湖光、花丛、石桥、游人，都成为一帧剪影，在游客稀少的蜿蜒小道上，冷不防闪出几个嘻嘻哈哈的青年女子，你会恍然间想到蒲松龄的聊斋世界，飘过一阵香风，只等那笑声远去，隐匿于那从柳丝之后，你才会晃过神来，漫步前行。夜的花港观鱼，既看不到花，也观不到鱼，只是当你走过小桥时，能听到桥下的河里，有鱼儿“噗嗤”一声跃出水面，让你感

有了这样的时间和机会。转出花港观鱼，我踅上苏堤，苏东坡的石像在苏堤畔静默伫立，当年苏东坡任职杭州时，为杭州的建设和发展做出了重要的贡献，为后人的瞻仰和敬重。我在苏堤上缓缓独步前行，回忆初春时节漫步于此的情景，那苏堤两旁一株桃一株柳的美景。现在已经过了花盛的季节，只看到远处山峦剪影柔美的线条，湖中岛屿神秘的灯光。

人生常常忙忙碌碌，人生常常热热闹闹，缺乏静心思考的时间、独自发呆的机会，夜走西湖，让你远远射过来的灯光，在夜的湖面铺上了一条光的小径，在湖面上粼粼地晃动，真想沿着这条光道，走进西湖的历史深处。

我又踅到杨公堤上，

脊背上的汗已湿了衣衫，但好像还有些意犹未尽。

躺在床上，夜色里窗外植物的气息，从半开的窗棂外透入，小河里潺潺的水声钻入耳际。

我的眼前仍然晃动着夜走西湖的影影憧憧，心里仍荡漾着夜游西湖的洒脱和惬意。在梦里，我沿着西湖上的那条光道，走进西湖的心里。

有了这样的时间和机会。转出花港观鱼，我踅上苏堤，苏东坡的石像在苏堤畔静默伫立，当年苏东坡任职杭州时，为杭州的建设和发展做出了重要的贡献，为后人的瞻仰和敬重。我在苏堤上缓缓独步前行，回忆初春时节漫步于此的情景，那苏堤两旁一株桃一株柳的美景。现在已经过了花盛的季节，只看到远处山峦剪影柔美的线条，湖中岛屿神秘的灯光。

人生常常忙忙碌碌，人生常常热热闹闹，缺乏静心思考的时间、独自发呆的机会，夜走西湖，让你远远射过来的灯光，在夜的湖面铺上了一条光的小径，在湖面上粼粼地晃动，真想沿着这条光道，走进西湖的历史深处。

我又踅到杨公堤上，

脊背上的汗已湿了衣衫，但好像还有些意犹未尽。

躺在床上，夜色里窗外植物的气息，从半开的窗棂外透入，小河里潺潺的水声钻入耳际。

我的眼前仍然晃动着夜走西湖的影影憧憧，心里仍荡漾着夜游西湖的洒脱和惬意。在梦里，我沿着西湖上的那条光道，走进西湖的心里。

杨剑龙

有了这样的时间和机会。转出花港观鱼，我踅上苏堤，苏东坡的石像在苏堤畔静默伫立，当年苏东坡任职杭州时，为杭州的建设和发展做出了重要的贡献，为后人的瞻仰和敬重。我在苏堤上缓缓独步前行，回忆初春时节漫步于此的情景，那苏堤两旁一株桃一株柳的美景。现在已经过了花盛的季节，只看到远处山峦剪影柔美的线条，湖中岛屿神秘的灯光。

人生常常忙忙碌碌，人生常常热热闹闹，缺乏静心思考的时间、独自发呆的机会，夜走西湖，让你远远射过来的灯光，在夜的湖面铺上了一条光的小径，在湖面上粼粼地晃动，真想沿着这条光道，走进西湖的历史深处。

我又踅到杨公堤上，

脊背上的汗已湿了衣衫，但好像还有些意犹未尽。

躺在床上，夜色里窗外植物的气息，从半开的窗棂外透入，小河里潺潺的水声钻入耳际。